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„Eu te-am sădit
viţă roditoare”

Credinţa noastră

S3. Cinstirea Sfinţilor
intrucît Sfînt este Dumnezeu, sfinţenia este ţin

ta vieţii fiecărui credincios. Aţa ne cheamă Mîn- 
tuitorul: „Fiţi desăvîrţiţi precum ţi Tatăl vostru 
cel din ceruri desăvîrţit este.“ (Matei 5, 48). Aţa 
ne cheamă Sf. Apostol Pavel: Să ne străduim să 
ajungem „la statura de bărbat desăvîrţit, la măsura 
vîrstei plinătăţii lui Hristos“, avînd în faţă ca 
ţintă, ca pildă de urmat, pe Iisus Hristos, desă- 
vîrţirea lui Iisus Hristos (Efeseni 4, 13—15; Fili- 
peni 3, 14).

Prin botez fiecare creţtin este „sfînt“, adică e 
curăţit de păcatul strămoţesc (ţi de alte păcate, 
dacă se botează cînd e în vîrstă) ţi e „îmbrăcat 
în Hristos“ (Galateni 3, 27). Hristos sălăţluieţte 
într-însul. Acesta este darul pe care-l primim de 
la Hristos. Darul acesta însă trebuie să-l facem 
roditor printr-o viaţă sfîntă, prin strădania necon
tenită de a infringe ispitele păcatului ţi de a să- 
vîrţi binele, de a urma lui Hristos. De aceea Sf. 
Apostol Pavel aseamănă viaţa creţtinului cu o 
alergare necontenită către ţinta desăvîrţirii, ţinta 
sfinţeniei care este Hristos (Filipeni 3, 12—14). 
Viaţa noastră este deci vremea alergării spre ţinta 
sfinţeniei. De aceea niciodată nu putem spune că 
am ajuns la această ţintă, ci numai că alergăm 
spre ea. Căci cîtă vreme trăim pe pămînt, ne 
„luptăm“ ţi sîntem mereu în primejdie de a cădea. 
Ca în orice luptă sínt biruinţi ţi înfrîngeri, înăl
ţări ţi căderi. De aceea Sf. Apostol Ifavel atrage 
luarea aminte zicînd: „Cel ce stă să bage de seamă 
să nu cadă“ (I Corinteni 10, 12).

De aceea Biserica nu proclamă pe nimeni sfînt 
atîta vreme cît el este în viaţă, ci numai după ce 
a trecut pragul acestei vieţi ţi s-a înălţat întru 
mărirea lui Iisus Hristos. Proclamarea Sfinţilor 
se face de Biserică pe temeiul sfinţeniei vieţii ce
lui adormit în Domnul. Se cercetează întreaga 
viaţă a celui adormit, se aduc mărturii despre cins
tirea de care s-a bucurat, pentru vrednicia lui, 
despre cinstirea ce i se acordă de către fiii Bise
ricii după moartea lui, adică influenţa bună, sfin- 
ţitoare ce o are ca pildă de sfinţenie asupra cre
dincioşilor ţi aţa Sfîntul Sinod îl proclamă ţi îl 
aţează în ceata Sfinţilor. Sínt Sfinţi mari, pe care-i 
cinsteţte întreaga Biserică; sínt Sfinţi cinstiţi în o 
Biserică, sau în o parte a Bisericii. Spre ex.: Sfinţii 
Nicolae, Gheorghe, Dumitru ţ.a. sínt cinstiţi în 
Biserica întreagă; Sfinţii români sínt cinstiţi de 
Biserica Ortodoxă Română, Sfinţii ardeleni sínt 
cinstiţi în Transilvania etc.

Cu toate acestea nu toţi cei ce au trăit viaţă 
de sfinţenie au fost proclamaţi de Biserică drept 
sfinţi. De ce? — Pentru că unii dintre ei au să- 
vîrţit cele bune, au urmat lui Hristos, în ascuns, 
adică în inima lor, în sufletele lor, au ajutat pe 
semenii lor întru smerenie, adică aţa ca să nu se 
cunoască ţi de alţii binele pe care l-au săvîrţit, 
ci să-l ţtie numai Dumnezeu, iar Dumnezeu, Cel 
ce vede ţi cele dinăuntru ale noastre, îi fereţte, 
îi ascunde de lauda oamenilor, ca să-i descopere 
tuturor la judecata din urmă. Ei înţiţi — în viaţa 
lor smerită — nu vor să fie socotiţi de nimeni 
ca sfinţi, pentru că oricît bine ar face, ei tot ne
vrednici se socotesc. De altfel aţa sínt toţi sfinţii: 
puritatea (sfinţenia) lor revărsată în iubire nemăr
ginită se îmbracă în haina smereniei.

De aceea pe Jîngă Sfinţii înscriţi în Calendar, 
care au fost cunoscuţi de Dumnezeu, de Biserică, 
Biserica — în Duminica tuturor Sfinţilor (prima 
Duminică după Rusalii) — cinsteţte pe toţi Sfinţii, 
deci ţi pe Sfinţii necunoscuţi nouă, dar cunoscuţi 
lui Dumnezeu.

Fiecare Sfînt este în felul lui. Unii au avut o 
viaţă aspră în pustie, alţii au trăit în lume, unii 
au fost milostivi, alţii au fost „dascăli“ ai Bise
ricii. Unii au luptat pentru dreptate, înfruntînd pe 
împăraţii tirani, pe asupritorii celor mulţi ţi să
raci etc. Orice credincios, orice 'slujitor al altarului, 
are deschisă calea sfinţeniei, căci Mîntuitorul do- 
reţte ca toţi să devină Sfinţi, adică să ajungă la 
asemănarea cu El, să-L „întrupeze“ pe El cît mai 
deplin. Atîrnă numai de rîvna fiecăruia, de felul 
cum conlucrează cu Hristos. Cu Sfinţii împreună 
sínt sfinţii îngeri.

Sfinţii sínt fraţii noştri, care, datorită vredniciei 
lor, au fost înălţaţi la dreapta Domnului Hristos, 
întru mărirea cea veţnică. în  ei se împlinesc cu
vintele Mîntuitorului despre Sfinţii Apostoli: „Mă
rirea pe care tu (Părinte) mi-ai dat-o, le-am dat-o 
lor“ (loan 17, 22). Fiind fraţii noţtri, care cunosc 
ispitele duhovniceţti şi care ne iubesc cu iubire 
frăţească în Hristos-Domnul, ei se roagă pentru 
noi lui Hristos ţi ne ajută în toate nevoile ţi cere
rile noastre. De aceea ţi noi îndrăznim să ne ru
găm lor, ca ei să mijlocească de la Dumnezeu 
iertare de păcate, potolirea patimilor, tămăduirea, 
întărirea în încercări, stăruinţă în bine, adică tot 
ceea ce e de trebuinţă pentru ca viaţa noastră sa 
fie după voia lui Dumnezeu, după Evanghelia lui 
Iisus Hristos. Aţa se împlineţte porunca: ruga- 
ţi-vă unul pentru altul“ (Iacov 5, 16). Fiecare cre
dincios ca mădular al Bisericii, trebuie să se roage 
nu numai pentru sine, ci ţi pentru alţii. Cu atît 
mai mult SJinţii se roagă pentru noi Domnului ţi 
rugăciunea lor o ascultă Domnul, căci ei sínt 
„prietenii“ Lui (loan 15, 14; Efeseni 2, 19; Iacob 
2, 23) ţi — cum scrie Sf. Apostol Iacov (5, 16) 
-— „mult poate rugăciunea dreptului“.

Pentru noi însă, Sfinţii nu sínt numai rugători, 
ci ţi model pildă de urmat. Căci zice cineva: 
Cum aţ putea să ajung la asemănare cu Hristos? 
Răspunsul este: Priveţte la felul cum s-au nevoit 
Sfinţii, urmează pilda Sfinţilor, care au fost oa
meni ca ţi noi, ţi aţa vei păţi pe urmele lui Hris
tos. Este ceea ce scrie Sf. Apostol Pavel: „Fiţi 
următori mie, precum ţi eu sínt al lui Hristos“ 
(I Cor. 11, 1); „Fiţi împreună următori m ie . . .  
ţi uitaţi-vă la cei ce umblă aţa cum ne aveţi pildă 
pe noi“ (Filipeni 3, 17); „Aduceţi-vă aminte de 
mai marii voţtri, care v-au grăit ciţvîntul lui Dum
nezeu, ţi le urmaţi credinţa“ (Evrei 13, 7). Toţi 
sîntem chemaţi la sfinţenie ţi toţi putem să ne 
înălţăm pe treptele sfinţeniei, dacă la harul lui 
Dumnezeu adăugăm osteneala noastră de zi cu zi 
ţi clipă de clipă. De la Sfinţi învăţăm cum să ne 
rugăm, cum să iubim pe om, cum să ne iubim 
Biserica ţi Patria, cum să biruim ispitele, cum să 
ne smerim ţi să cucerim virtuţile etc.

E firesc dar, ca — privind la viaţa Sfinţilor ţi 
la mărirea de care se bucură în ceruri — să cins
tim pe toţi Sfinţii, cunoscuţi ţi necunoscuţi, căci 
în ei sălăţluieţte Hristos ţi cinstea ce se dă Sfin
ţilor, se dă lui Hristos. De aceea cel ce cinsteţte 
pe Sfinţi, cinsteţte pe Hristos ţi cel ce nu cinsteţte 
pe Sfinţi, nu cinsteţte nici pe Hristos.

Insă cinstirea ce se dă Sfinţilor nu e tot una cu 
preamărirea ce se aduce Domnului. Lui Dumne
zeu (Tatăl, Fiul ţi Duhul Sfînt) îi aducem ado
rare, dăruirea întregii noastre fiinţe (căci de El 
atîrnă existenţa ţi viaţa noastră). Sfinţilor le adu
cem cinstire, pentru că ei sínt slujitorii Domnului, 
„prietenii Lui“. Maicii Domnului îi aducem prea- 
cinstire, pentru că între Sfinţi ea străluceţte — ca 
Maică a lui Iisus — cu o mărire deosebită.

(Continuare în pag. 2)

(Ieremia 2, 21)
S-a spus, şi pe drept cuvînt, că natura ne dă 

şi ea adesea o seamă de învăţăminte folositoare 
pentru viaţa noastră sufletească şi trupească.

în ceea ce priveşte cumpătarea, spre exemplu, un 
animal de pildă, niciodată nu bea sau mănîncă 
mai mult decit îi trebuie, ceea ce omul nu respectă 
totdeauna. în ce priveşte hărnicia şi simţul ordi- 
nei, furnicile şi albinele ne dau un exemplu cum 
nu se poate mai grăitor, ceea ce întăreşte şi Sfînta 
Scriptură cînd zice: „Du-te, leneşule, la furnică 
şi vezi munca ei şi prinde minte. Ea, care nu are 
nici mai mare peste ea, nici îndrumător, nici sfă
tuitor, îşi pregăteşte decuvară hrana ei şi îşi strîn- 
ge la seceriş mînfare. Sau mergi la albină şi vezi 
cît e de harnică şi ce lucrare iscusită săvîrşeşte“ 
(Pilde 6, 6—8). în privinţa fidelităţii soţilor, a 
devotamentului, sau a răspunderii materne şi pa
terne, în lumea animalelor şi a păsărilor găsim 
exemple în faţa cărora noi, fiinţe înzestrate de 
Dumnezeu cu minte, cu raţiune, nu putem decît 
să roşim. Se cunosc cazuri cînd mama şi-a urmărit 
puiul prins de vînător pînă la casa acestuia, unde 
l-a hrănit, sau păsări care sínt gata să se jertfească 
pe ele inşile pentru a-şi salva puii, sau cum este 
cloşca de pildă, ca să luăm un exemplu mai cu
noscut, care nu cunoaşte odihna cît este ziua de 
mare, alergînd cînd într-o parte, cînd în alta, mai 
ales atunci cînd unele gospodine îi mai dau în 
grijă şi pui de raţă.

Dar nu numai în lumea animalelor, ci şi în lu
mea plantelor găsim asemenea semnificative exem
ple. Iată, sîntem trecuţi de miezul toamnei, care 
a fost binecuvîntată de Cel Atotputernic cu roade 
bogate, răsplătind din plin sudoarea harnicilor 
lucrători ai ogoarelor noastre. Binecuvîntate au 
fost şi livezile Patriei şi contemplînd un măr în
cărcat cu fructe, gata să-şi jertfească crengile din 
pricina greutăţii roadelor, avem în faţă nu numai 
un desfătător tablou, ci şi un exemplu demn de 
urmat şi de noi, în ce priveşte modul în care tre
buie să ne edticăm viaţa.

Aşa se face că Sf. Scriptură nu este zgîrcită 
în privinţa folosirii sau valorificării acestor fapte 
din viaţa naturii, pentru ca noi, cei ce purtăm 
chipul lui Dumnezeu, să ne înţelegem cît mai 
bine rostul pe care îl avem în această lume. Un 
asemenea exemplu ne este pus înaintea ochilor de 
Părintele nostru ceresc prin gura profetului Iere
mia, cînd zice: „Eu te-am sădit viţă roditoare“ 
(2, 21), de soi bun adică, selecţionată, avînd toate 
condiţiile de a produce cît mai mult. Existenţa 
noastră pe acest pămînt, aşadar, nu este un joc 
al întîmplării, ci, asemenea unei vii menite să dea 
roadă bogată celor ce au sădit-o, au îngrijit-o şi 
şi-au pus toată nădejdea în ea, la fel şi noi am 
fost zidiţi cu un scop precis şi anume nu acela 
de a ne irosi în van viaţa, asemenea unui pom 
neroditor, pe care stăpînul îl taie şi-l aruncă în 
foc, ci acela de a creşte permanent sufleteşte, du- 
hovniceşte, de a ne încărca pomul vieţii cu cît 
mai multe fructe ale faptelor bune, ale muncii 
ziditoare, ale creaţiilor înalte şi frumoase, ale 
păcii şi omeniei.

Sf. Scriptură vine şi cu alte imagini lămuri
toare pe marginea textului proorocului Ieremia. 
Astfel, despre cel ce cugetă ziua şi noaptea la 
poruncile Domnului, sträduindAße să le şi pli
nească, Psalmistul zice: „în t™ e cîte face are 
spor şi este ca un pom sădit pe malul unor ape, 
care-şi dă roadele la vreme“ (Ps. 1, 3). Un ase- 

(Continuare în pag. 2)
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S3. Cinstirea Sfinţilor
(Urmare din pag. 1)

Preacinstirea Maicii Domnului îşi are temeiul în 
Sfînta Scriptură, în însuşi cuvîntul lui Dumnezeu. 
Dumnezeu făgăduieşte că prin o „femeie“ deose
bită va veni Mîntuitorul (Geneză 3, 13). Cum va 
fi „femeia“ o spun tot mai lămurit proorocii Ve
chiului Testament: 1. Ea va fi „fecioară . . . (care) 
va naşte fiu şi va chema numele lui Emanuil 
(Dumnezeu cu noi)“, adică ea va naşte pe Fiul 
lui Dumnezeu (Isaia 7, 14). 2. Ea e asemănată cu 
„rugul de foc“ pe care l-a văzut Moisi şi care 
„era tot un foc şi nu se mistuia“, încît locul acela 
e numit „pămînt sfîn t“ (Ieşire 3, 2—3). Aşa şi 
Fecioara Maria, în care s-a sălăşluit „focul dum- 
nezeirii“. 3. E asemănată cu uşa cea dinspre răsă
rit a templului, prin care va trece Domnul „şi va 
rămîne închisă“ (Ezechil 44, 2). Aşa Domnul s-a 
născut din Fecioara Maria şi ea a rămas fecioară.
4. Proorocul leremia (31, 23) o agrăieşte: „Domnul 
să te binecuvinteze locaş al neprihănirii“. 3. Iar 
împăratul şi proorocul David o arată ca „Împă
răteasa, (care) stă de-a dreapta“ Domnului. (Ps. 
43, 10 sau 44, 11).

Toate acestea s-au împlinit în Noul Testament. 
Tradiţia Bisericii spune că AI aria s-a născut din 
drepţii Ioachim şi Ana şi a crescut în templu de 
la vîrsta de 3 ani, în rugăciune, muncă, sfinţenie. 
A fost logodită cu dreptul Iosif, ca acesta — bătrîn 
fiind — să ocrotească pe fecioara dăruită Dom
nului. Sf. Evanghelist Luca ne spune cum îngerul 
s-a arătat Fecioarei Maria şi a zis: „Bucură-te cea 
plină de dar, Domnul este cu tine. Binecuvîntată 
Cşti tu între femei“. îngerul i-a vestit: „Duhul 
Sfînt se va coborî peste tine şi puterea Celui 
Preaînalt te va umbri“ şi prin puterea dumne
zeiască ea va naşte pe „Fiul celui Preaînalt“, care 
se va chema. „Fiul lui Dumnezeu“, şi „numele lui

Vineri, 10 septembrie 1971, ierarhii din Mitro
poliile Ardealului şi Banatului s-au întîlnit la 
Timişoara spre a discuta probleme de interes co
mun. Au fost prezenţi înalt Prea Sfinţiţii Mitro- 
poliţi Nicolae al Ardealului şi Nicolae al Bana
tului, Prea Sfinţiţii Episcopi Teofil al Clujului şi 
Vasile al Oradiei. Prea Sfinţitul Episcop Teoc- 
tist al Aradului, aflat în străinătate spre a îm
plini o încredinţare primită din partea conducerii 
Bisericii, a fost reprezentat de P. C. părinte Petru 
Sălăgeanu, consilier administrativ-bisericesc al 
eparhiei Aradului, iar Prea Sfinţitul Episcop-vicar 
Visarion Răşinăreanu şi-a scuzat absenţa fiind bol
nav. Au mai fost de faţă P. C. părinte Dr. loan 
Petreuţă şi P. C. diacon Gruia Ignea, consilier 
administrativ-bisericesc, respectiv secretar, la epar
hia Timişoarei şi Caransebeşului.

Usus“, adică Mîntuitorul (Luca 1, 27—38). Iar 
Fecioara Maria, primind cu supunere să înfăptu
iască voia Domnului („Iată roaba Domnului sínt. 
Fie mie după cuvîntul tău“ Luca 1, 38), a aler
gat la Elisabeta, care „umplîndu-se de Duhul 
S f în t . . .  a strigat cu glas mare: „Binecuvîntată 
eşti tu între femei şi binecuvîntat este rodul pîn- 
tecelui tău. Şi de unde mie şi această (cinste) ca 
să vină la mine Maica Domnului meu . . .  Şi feri
cită este aceea care a crezut că se vor împlini cele 
spuse ei de la Domnul“ (Luca 1, 39, 43). „Şi a 
zis Maria: Măreşte suflete al meu pe Domnul şi 
duhul meu s-a bucurat de Dumnezeu Mîntuitorul 
meu. Că a căutat s’pre smerenia roabei sale, că 
iată de acum mă vor ferici toate neamurile. ~Că 
mi-a făcut mie mărire Cel Puternic şi sfînt este 
numele Lui şi mila Lui din neam în neam spre 
cei ce se tem de El“ (Luca 46, 30).

Aceste cuvinte s-au împlinit întocmai: Fecioara 
Maria, Maica Sfîntă a lui lisus, Fiul lui Dum
nezeu întrupat, este binecuvîntată şi fericită cu 
adevărat şi pe ea o fericesc credincioşii din toate 
neamurile. Ea este „mai cinstită decît Heruvimii 
şi mai mărită fără de asemănare decît Serafimii“. 
Căci ea a născut prin lucrarea Duhului Sfînt şi a 
crescut pe Fiul cel unul născut din Tatăl. Ea l-a 
adus la templu în „casa Tatălui“ celui din ceruri, 
iar Hsus era supus mamei Sale (Luca 2). Datorită 
rugăciunii ei, lisus a făcut prima minune la nunta 
din Cana Galileii (loan 2, 3—11). Ea Ta urmat 
pe drumul Golgotei, cînd prin inima ei a trecut 
sabia durerii (Luca 2, 33), şi lisus — pe cruce 
fiind — a încredinţat Sfîntului Apostol loan pe 
Maica Lui (loan 19, 23—27). Ei i s-a arătat lisus 
după înviere. Ea a fost împreună cu ucenicii la 
Înălţarea la cer a Domnului şi după aceea a stat

La şedinţa care s-a desfăşurat sub preşedinţia 
înalt Prea Sfinţitului Nicolae al Banatului, în cali
tate de gazdă, participanţii au procedat la o eva
luare amănunţită a ecourilor şi rezultatelor recen
tei vizite întreprinse de Prea Fericitul Părinte Pa
triarh Justinian în diecezele Clujului şi Oradiei. 
Informările înalt Prea Sfinţitului Mitropolit N i
colae al Ardealului, ale Prea Sfinţiţilor Episcopi 
Teofil şi Vasile s-au referit la itinerariul întîi- 
stătătorului Bisericii, la îndrumările date ierarhi
lor, preoţilor şi credincioşilor, la întîlnirile avute 
cu reprezentanţii clerici şi mireni ai celor două 
Eparhii, cu reprezentanţii altor culte religioase, 
precum şi la modul în care ortodocşii români din 
Transilvania şi-au exprimat hotărîrea de a păstra 
unitatea bisericească, de a contribui solidari la

cu ucenicii (F. Ap. 1, 14) şi a fost sub îngrijirea 
Sf. Apostol loan pina cînd a adormit în Domnul.

Biserica o fericeşte ca pururea Fecioară şi Maică, 
a Domnului. Pururea Fecioară, pentru că fecioară 
a fost înainte de a naşte pe lisus, fecioară a ră
mas în naştere şi după naştere, căci Cel ce s-a 
născut dintrînsa s-a’ născut de la Dumnezeu. Şi 
„la Dumnezeu nici un lucru nu este cu neputinţă“ 
(Luca 1, 37), căci Dumnezeu are putere să lucreze 
peste rînduielile firii. Ea este Maica Domnului şi 
de aceea mai cinstită decît Sfinţii şi decît îngerii.

Fiind aleasă de Dumnezeu ca o Fecioară nepri
hănită, ea este Pururea Fecioară şi Maica Domnu
lui. De aceea lisus Hristos a înălţat-o de-a dreapta 
Lui ca pe o împărăteasă a cerului. Este ceea ce 
spune Psalmistul: „împărăteasa stă la dreapta Ta, 
împodobită în haină aurită“ (Ps. 44, 11). Ea este 
„învăluită în soare, cu luna la picioare şi o cunună 
de douăsprezece stele pe cap“ (Apoc. 12, 1), adică 
e învăluită în lumina lui Hristos, care e „soarele 
dreptăţii“, cununa ei fiind cei 12 apostoli şi prin 
rugăciunile ei către Domnul ne îmbrăţişează pe 
toţi ca o Maică iubitoare.

Pentru această mărire deosebită, pe care a pri
mit-o de la Dumnezeu, Biserica noastră, credin
cioşii noştri îi acordă preacinstire (supravenerare). 
Fiind Maica lui lisus, ea este şi mama noastră a 
tuturor. De aceea ne rugăm ei ca prin rugăciunile 
ei de mamă către Fiul ei, lisus Hristos să ne mîn- 
tuiască şi să ne ajute în toate împrejurările vieţii.

De aceea ne rugăm: „Născătoare de Dumnezeu, 
Fecioară, bucură-te ceea ce eşti cu dar dăruită, 
Domnul este cu tine. Binecuvîntată eşti tu între 
femei şi binecuvîntat este rodul pîntecelui tău că 
ai născut pe Mîntuitorul sufletelor noastre“. Prea 
Sfîntă Născătoare de Dumnezeu roagă-te lui Dum
nezeu pentru noi.

Toţi Sfinţii rugaţi-vă lui Dumnezeu pentru noi.
f  NICOLAE

Mitropolitul Ardealului

prosperarea continuă a naţiunii, de a-şi aduce 
aportul la cauza progresului şi păcii în lume.

Ordinea de zi a mai cuprins trecerea în revistă 
a modului cum s-au îndeplinit recomandările Prea 
Fericitului Patriarh Justinian privind desăvîrşirea 
Reîntregirii Bisericii noastre, la preîntîmpinarea 
oricăror acţiuni prozelitiste şi unele chestiuni cu
rente legate de formarea noilor preoţi în Semi- 
nariile teologice din Cluj, Caransebeş şi Curtea de 
Argeş, în Institutul teologic universitar din Sibiu.

Spre a da expresie simţămintelor lor, participan
ţii au decis trimiterea de telegrame omagiale Prea 
Fericitului Părinte Patriarh Justinian şi dlui prof. 
Dumitru Dogaru, Preşedintele Departamentului 
Cultelor. Cea dintîi glăsuieşte: „întruniţi spre a 
discuta probleme de interes comun, ierarhii mitro
poliilor Ardealului şi Banatului îşi îndreaptă cu 
recunoştinţă gîndul spre întîistătătorul Bisericii 
pentru neobositele strădanii ce depune în vederea 

(Continuare în pag. 4)

M i r e  a Ierarhilor din Mitropoliile Ardealului şi Banatului

„Eu te-an) sădit viţă roditoare”
(Urm are din pag. 1)

menea pom în Vechiul Testament a fost Iosif, fiul 
lui Iacob, care, deşi vîndut de fraţii săi ca rob, 
nu se răzbună pe ei şi care — datorită priceperii 
sale, cinstei şi curăţiei vieţii sale trupeşti şi sufle
teşti, cît şi ajutorului lui Dumnezeu, căci „Dom
nul era cu Iosif“ (Facere 39, 2) — ajunge la 
mare dregătorie în ţara Egiptului. în acelaşi timp 
însă în urma cuminţeniei sau frumuseţii vieţii sale 
— căci, precum ştim, între altele Iosif a preferat 
să fie întemniţat decît să dea ascultare ademeni
rilor la păcat ale soţiei stăpînului său — Sfînta 
Scriptură îl numeşte „ramură de pom roditor, 
ramură de pom roditor lîngă izvor“ (Fac. 49, 22).

Obligativitatea de a ne face viaţa roditoare, în 
Noul Testament ne este poruncită în chip direct 
de către Mîntuitorul, cînd zice: „V-am pus să 
mergeţi şi roadă să aduceţi şi roada voastră să 
rămînă“ (loan 15, 16), sau cum soune Sf. Apostol 
Pavel: „Fraţii mei, aţi fost chemaţi să aduceţi 
roadă“ (Romani 7, 4).

Aceste roade sínt de multe feluri. Astfel sínt 
roade ale gîndului, izvorîte din frică de Dumne
zeu, din preocupările noastre sănătoase, gînduri de 
pace, de dragoste frăţească, de dragoste de ţară 
şi de muncă, c u A  cuvînt să veghem ca în labo
ratorul minţii nOTStre să se prepare şi să emane 
cît mai multe gînduri bune, idealuri înalte, lumi
noase, bine ştiind că izvorul faptei este gîndul.

în strînsă legătură cu roadele gîndului stau roa
dele graiului sau ale limbii, atunci cînd limba 
noastră este controlată, strunită, nerostind decît 
ceea ce este „spre zidirea cea dintre noi“, cum ne 
învaţă Apostolul, numai ceea ce este cuviincios 
etc.

Roadele la care se referă în chip special învă
ţătura Domnului şi care, desigur, nu pot fi des
părţite de cele de mai sus, sínt roadele faptei 
concrete, orice lucru bun adică pe care îl putem 
lace şi sîntem obligaţi să-l facem. Despre unele 
din ele ne vorbeşte şi Sf. Apostol Pavel, cînd spu
ne că „roada duhului“, adică ale unei conştiinţe 
treze, luminate, „este dragostea, bucuria, pacea, 
îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, cre
dinţa, blîndeţele, înfrînarea poftelor“ (Galaterii 
5, 22—23).

De fapt, dacă ar fi să cuprindem în puţine cu
vinte toată învăţătura noastră creştinească orto
doxă, din Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie, putem spu
ne că această învăţătură este pe de-a rîndul în
demn la lucru bun, la faptă de zidire. Şi cu ade
vărat, nu există ceva mai înălţător, mai folositor, 
nouă personal şi celor din jurul nostru, decît a 
lucra în orice împrejurare, cu fiecare prilej, cele 
bune.

Pe marginea acestor gînduri este necesar să mai 
reţinem încă două lucruri.

Primul este acela că, aşa după cum fructele 
unui pom, ale unei viţe, ca să ajungă la maturitate,, 
să fie folosite cu deplină mulţumire, au nevoie 
pe lîngă sevă şi de lumina şi căldura soarelui, la 
fel şi noi, pentru a aduce roade cu adevărat mîn- 
tuitoare, care să tragă în cîntarul Dreptului Jude- 
cătorv cînd ne vom prezenta cu toţii în faţa Lui, 
avem nevoie de lumina şi puterea harului Mîn- 
tuitorului nostru lisus Fîristos. Ne-o spune chiar 
El, cînd zice: „Eu sínt butucul viţei, iar voi mlă- 
diţele; cel ce rămîne întru mine şi eu întru ci 
acela aduce roadă multă“ (loan 15, 5).

Al doilea lucru este acela, că pe lisus Hristos- 
Domnul nu-1 cunoaştem în chip drept şi ziditor 
şi nu ne împărtăşim de luminile Sale. de harul 
Său decît în Biserica Sa cea una, sfîntă, soborni
cească şi apostolească, pe care a întemeiat-o si prin 
care lucrează. Şi într-adevăr, urmărind învăţătura 
Bisericii noastre, „stîlp al adevărului“, cum ne 
spune Cartea sfîntă, slujbele sale, cîntările sale, 
ne dăm seama de cîte mijloace dispune pentru a 
ne ajuta să ne făurim o viaţă roditoare, pentru 
ca anii noştri să fie cu adevărat încărcaţi de roade.

Să ne amintim deci cît mai des şi de aceste 
cuvinte ale Domnului, rostite prin graiul profe
tului leremia: „Iată te-am sădit viţă roditoare“. 
Amintindu-ne, să ne străduim în acelaşi timp ca, 
ajutaţi de Sus, să facem din viaţa noastră un ade
vărat pom roditor, viţă plină de roade, prin care 
Părintele nostru ceresc se va preamări.

Diacon Gh. Papuc
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Perspective luminoase de dezvoltare a R om âniei 
Socialiste, oglindite, în noul plan cincinal

Cu deosebit interes şi cu vie satisfacţie am luat 
cu toţii la cunoştinţă de perspectivele luminoase pe 
care le proiectează noul plan cincinal (1971-1975) 
aprobat de Marea Adunare Naţională în ziua de 
22 octombrie a.c., pentru dezvoltarea şi afirma
rea României Socialiste pe toate planurile. Noul 
plan cincinal cuprinde un vast program de dez
voltare materială şi spirituală a societăţii româ
neşti contemporane. El a fost elaborat ţinîndu-se 
sţama de succesele remarcabile obţinute de poporul 
nostru în ultimii ani pe toate planurile de dezvol
tare socialistă. Vrednice de amintit sínt cele din 
domeniul economic, ştiinţific, cultural, precum şi 
cele pe plan social.

Vom prezenta cîteva date mai semnificative din 
prevederile actualului plan cincinal, pentru a ne 
edifica mai bine asupra perspectivelor luminoase pe 
care acest plan le deschide dezvoltării multilate
rale a ţării noastre.

De la început menţionăm că se prevede o creş
tere a producţiei industriale, în medie, anual, cu 
■11—12,2 la sută, iar producţia agricolă cu 6,3— 
8,3 la sută. Venitul naţional va spori într-un ritm 
mediu anual de 11— 12 la sută. Se prevede, de 
asemenea, ca în actualul cincinal volutnul inves
tiţiilor să fie de 470 miliarde lei din fondurile sta
tului. Din aceste investiţii circa 60 la sută sínt 
destinate continuării operei de industrializare a 
ţării. în felul acesta industria noastră va ajunge să 
acopere 70 la sută din necesarul de utilaje al ţării. 
Totodată, ea va ajunge să furnizeze de 1,5 ori 
mai multe mărfuri pentru fondul pieţii interne şi 
de 1,9 ori mai multe produse pentru export.

Pentru înzestrarea industriei noastre cu personal 
calificat, se prevede calificarea a 690— 700 mii 
muncitori, 230— 235 mii cadre cu pregătire tehnică 
de specialitate şi 135— 140 mii cadre cu pregătire 
superioară. /

A intrat în obişnuinţa Ierarhilor, preoţilor şi 
ci edincioşilor noştri de pe plaiurile Transilvaniei 
mai ales, ca în 21 octombrie să-şi amintească, mai 
cu osîrdie de ziua cea mare în care s-a încrestat 
pe răbojul istoriei Reîntregirea Bisericii Ortodoxe 
Române.

Ne reamintim de această zi pentru a nu uita 
neajunsurile dezbinării, pentru a ne bucura de roa
dele unităţii şi, cu deosebire, pentru a mulţumi 
Celui Atotputernic că ne-a ajutat şi ne-a învred
nicit să vedem împlinit acest vis arzător al obştei 
dornice de a nu mai fi împărţită în două strane, 
cît şi al înaintaşilor noştri luminaţi, cu dragoste 
de ţară, care au privit cu durere vieţuirea noastră 
în două Biserici româneşti.

Importanţa bisericească a actului din 21 octom
brie 1948 a fost deci subliniată după cuviinţă şi 
în acest an.

Aşa de pildă, pe plan parohial evenimentul a 
fost scos în lumină Duminică, 17 octombrie 1971, 
atît prin pomenirea, în cadrul slujbei, a Sfinţilor 
români: Visarion, Sofronie şi Oprea, cît şi prin 
predicile C. preoţi, care au reliefat aspectele sem
nificative ale Reîntregirii noastre bisericeşti.

în  chip special însă, împlinirea a 23 de ani de 
Reîntregire bisericească a fost sărbătorită printr-o 
festivitate plină de căldură sufletească, ce a avut 
loc joi, 21 octombrie 1971, la Catedrala Reîntre
girii din Alba-Iulia, la care au participat: î. P. S. 
Firmilian, Mitropolitul Olteniei, reprezentantul Sf. 
Sinod, al P. F. Patriarh Justinian personal, î. P.
S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, P. C. vicar 
Traian Belaşcu şi P. C. consilieri de la Arhiepis
copia Sibiului, P . C. rector Is. Todorán şi P. C. 
prof. Alex. Moisiu de la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, P. C. cons. Constantin Com- 
şulea delegat al Arhiepiscopiei Timişoarei şi Ca
ransebeşului, P. Cuv. arhim. T. Eftimie, stareţul 
Mănăstirii Hodoş-Bodrog, delegat al Episcopiei 
Aradului, P. C. cons. Augustin Stanciu şi P. C. 
prot. Peter Adrian (Năsăud) delegaţi ai Episcopiei 
Clujului, P. C. cons. N . Păcală si P. C. prot. P. 
Madincea (Oradea-sud) delegaţi ai Episcopiei Ora
diei, P. C. protopopi din Arhiepiscopia Sibiului, 
reprezentanţi ai Mănăstirii Brîncoveanu-Sîmbăta de 
de Sus şi Sfîntul llie-Topliţa, preoţi din Alba-Iulia 
şi jur, precum şi un însemnat număr de credincioşi.

S-a săvîrşit cu acest prilej Sf. Liturghie arhie
rească de către î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar

Producţia globală agricolă va creşte şi ea în 
această perioadă cu 36— 49 la sută faţă de media 
anilor 1966—1970, datorită creşterii parcului de 
tractoare la 118 mii faţă de 111,2 mii în 1971 şi 
de combine la 12,1 mii în 1971, prin creşterea 
volumului de îngrăşăminte chimice care vor atin
ge cifra de circa 2.115 mii tone, prin amenajarea 
de irigaţii şi creşterea suprafeţelor cultivate.

Actualul plan cincinal prevede că veniturile to
tale reale ale populaţiei vor spori cu 40— 46 la 
sută în 1975 faţă de anul 1970. Salariul minim 
se va majora, în 1972, la 1000 lei, iar în 1975 la 
1100 lei. Salariul real al fiecărui muncitor va creş
te cu 20 la sută.

Si veniturile ţărănimii cooperatiste vor spori în 
această perioadă cu 22— 30 la sută. în  plus, s-a 
preconizat pentru membrii cooperativelor agricole 
de producţie asistenţă medicală gratuită în spitale 
şi tratament cu plată redusă în staţiuni balneo
climaterice.

Grija pentru pensionari este şi ea reliefată în 
prevederile actualului plan cincinal. Pensia de asi
gurări sociale de stat va fi mărită cu peste 18 la 
sută.

Sínt prevăzute, totodată, noi măsuri de îmbună
tăţire a condiţiilor materiale pentru familiile cu 
copii. Astfel, în art. 38 se prevede majorarea alo
caţiei pentru un copil în medie cu 27 la sută şi 
extinderea plăţii acesteia pînă la vîrsta de 16 ani, 
începînd cu 1 septembrie 1971.

Proiectul noului plan cincinal prevede construi
rea de către stat a 522 mii apartamente, din care 
circa 272 mii apartamente din fondurile centrali
zate ale statului şi circa 250 mii din fondurile 
populaţiei cu sprijinul statului în credite şi exe
cuţie.

Pentru a asigura baza materială necesară dez
voltării învăţământului de toate categoriile, planul

dealului, înconjurat de un mare sobor de preoţi şi 
diaconi.

La priceasnă a predicat P. Cuv. arhim. Emílián 
Birdaş, conducătorul Catedralei Reîntregirii, care 
a evocat chipurile Sfinţilor români: Visarion, So
fronie şi Oprea.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae a citit o rugăciune de mulţumire către 
Părintele Luminilor pentru toate darurile Sale, 
ştiute şi neştiute, revărsate asupra fiilor Bisericii 
noastre.

în continuare, a vorbit P. C. vicar Traian Be
laşcu. „Actul refacerii unităţii bisericeşti în Tran
silvania — a spus între altele P. C. Sa — înfăp
tuit în 1948 poartă pecetea veşniciei, fiind definitiv 
şi irevocabil. Aceasta este voia lui Dumnezeu, a- 
ceasta este voia clerului şi a credincioşilor".

A vorbit apoi P. C. consilier C. Comşulea (Ti
mişoara), care aduce salutul călduros al 1. P. S. 
Nicolae, Mitropolitul Banatului, precum şi al cle
rului şi credincioşilor din această parte de ţară, 
făcînd, totodată, o incursiune în istoria zbuciu
mată a poporului nostru, în lumina căreia „actul 
Reîntregirii bisericeşti, înfăptuit în 21 octombrie 
1?48, apare azi la a 23-a aniversare cu atît mai 
măreţ cu cît ne dăm seama cît de bine este a trăi 
fraţii împreună“.

î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
a luat cuvîntul în continuare, plecînd de la în
demnurile Sf. Apostol Pavel din Epistola către 
Efeseni, cap. 4, 1—6, arată, între altele, că „aceste 
cuvinte sínt adresate tuturor creştinilor din toate 
veacurile. Ele deci ne cheamă şi pe noi să împli
nim mereu şi întru totul legea lui Hristos, care 
este legea dragostei, unităţii, smereniei şi păcii . . ."

„Chiar dacă regi şi împăraţi — spune 1. P. S. 
Sa — ne-au împărţit vreme de 250 de ani în 
două Biserici, ei n-au reuşit să ne despartă şi de 
Biserica noastră strămoşească, ci tot una am rămas 
în credinţa, în sfintele slujbe şi orînduiri ale Bise
ricii noastre. Si iată astăzi sărbătorim 23 de ani 
de cînd — prin vrerea clerului şi a credincioşilor, 
prin chemarea Prea Fericitului Patriarh Justinian, 
a Sf. Sinod — ne-am adunat iarăşi toţi fii Bise
ricii noastre strămoşeşti la Biserica Ortodoxă Ro
mână, şi trăim împreună ca fraţii, mărturisim îm
preună aceeaşi credinţă dreptmăritoare, preamărim 
pe Dumnezeu în Biserici după aceleaşi sfinte slujbe 
şi rînduieli, ne iubim unii pe alţii, ne ajutăm unii

cincinal prevede construirea a 10.900 săli de clasă 
şi 85.500 locuri în internate pentru învăţământul 
de cultură generală, tehnic şi licee de specialitate; 
în învăţământul superior vor fi date în funcţiune 
221 mii mp suprafeţe noi de învăţămînt. Grădi
niţele cu cămin îşi vor spori capacitatea în cinci
nalul actual cu 50.100 locuri, casele de copii cu 
10.000 locuri şi creşele cu 72.000 locuri.

Pentru îmbunătăţirea continuă a stării de sănă
tate a populaţiei, actualul cincinal prevede, pe 
lingă lărgirea acţiunilor profilactice şi de asistenţă 
medicală prin asigurarea cadrelor necesare de spe
cialitate, şi sporirea paturilor de asistenţă medicală 
cu încă 20.800 paturi prin construcţii noi.

Din prevederile actualului plan cincinal, expri
mate în cifre destul de grăitoare pentru oricine, 
rezultă grija deosebită pe care orînduirea noastră 
de astăzi o poartă pentru cei care vieţuiesc şi mun
cesc cu braţele şi cu mintea pe meleagurile acestei 
ţări. Toate aceste cifre şi, desigur, încă multe al
tele, ne vorbesc, ne arată încă odată că ţelul su
prem şi permanent al conducerii Patriei noastre 
este acela de-a crea condiţiile materiale şi cultu
rale necesare pentru afirmarea deplină a omului.

Dar toate aceste perspective luminoase preconi
zate de prevederile actualului plan cincinal, ca să 
devină realitate, trebuie susţinute cu munca, abne
gaţia şi capacitatea de dăruire a fiecărui cetăţean 
al României Socialiste.

Ca fii ai Bisericii Ortodoxe Române ne vom 
strădui fiecare, acolo unde ne este hărăzit să ac
tivăm, să ne aducem partea de contribuţie, de 
efort, de hărnicie, de pricepere, de conştiinciozitate, 
ca idealurile frumoase pe care ni le propunem să 
prindă din plin viaţă, spre bucuria noastră şi bu
nul nume al Patriei care ne ocroteşte.

T. R.

pe alţii, împodobim sfintele locaşuri cu picturi fru
moase şi împlinim porunca dragostei de Biserică, 
dragostei de Patrie, dragostei de om“.

în încheiere a vorbit î. P. S. Firmilian, Mitro
politul Olteniei, care transmite celor prezenţi la 
festivitate din partea P. F. Patriarh Justinian 
patriarhiceşti binecuvîntări. în continuare cuvîn- 
tarea s-a axat îndeosebi pe împrejurările care au 
dus la ruptura din 1700 şi pe importanţa actului 
din 21 octombrie 1948, cînd „a fost proclamată 
solemn unitatea, care a fo st‘doar formal sfărîmată 
cîndva“.

Vorbind despre destinul Mitropolitului Atanasie 
Anghel, 1. P. S. Sa arată cum acesta, „neputînd 
sta la înălţimea răspunderii, a cedat nefiresc unei 
nefireşti stăruinţe: aceea a desprinderii mlădiţei 
de butucul ei. Unirea n-a voit-o în fond nici el 
şi mai ales nici clerul care l-a urmat aşa cum se 
cunoaşte, după cum n-au primit nici credincioşii 
neştiutori şi neinformaţi la timp despre cuprinsul 
şi rostul unei uniri „pitulate“ în documente secrete 
şi în semidezvăluiri“. Aşa se face că „reîntregirea, 
dorită unanim, plutea în aer, îşi aştepta doar 
ceasul prielnic ca pe „plinirea vremii“, care a şi 
venit „odată cu veacul cel nou al eliberării şi al 
prefacerilor radicale“.

Arătînd că Reîntregirea noastră bisericească se 
înscrie şi „pe linia strădaniilor ecumeniste con
temporane, pentru refacerea unităţii creştine“, po
menire făcînd şi de „cei ce s-au jertfit cauzei pe 
care o prăznuim“, în încheierea cuvîntării 1. P. 
S. Mitropolit Firmilian mărturiseşte: „Ne devotăm 
slujirii Patriei noastre libere, a descătuşărilor şi a 
dreptelor orînduiri“.

La agapa care a urmat, au vorbit: P. C. prot. 
P. Madincea (Oradea-sud); P. Cuv. arhim. T. Ef
timie (Hodoş-Bodrog, Arad); P. C. cons. Augustin 
Stanciu (Cluj); P. Cuv. arhim. V. Jitaru (Ocna 
Mureş, prot. Aiud); P. C. rector Is. Todoran (Si
biu); P. Cuv. arhim. Emilian Birdaş (Alba-Iulia); 
P. C. prot. N. Todor (Sibiu); P. C. prot. N. Can
tor (Alba-Iulia); P. C. cons. Gh. Bota (Sibiu); P. 
C. vicar Traian Belaşcu (Sibiu).

Şirul celor care au luat cuvîntul a fost încheiat 
de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, care 
arată între altele că am retrăit bucuria unui mare 
eveniment din viaţa Bisericii Ortodoxe Române, 
că noi cei de astăzi „avem certitudinea că ceea 
ce s-a făcut acum 23 de ani nimeni şi nimic nu 
mai poate desface“.

Telegrame omagiale au fost expediate cu acest 
prilej Domnului profesor Dumitru Dogaru, Pre
şedintele Departamentului Cultelor şi P. F. Pă
rinte Patriarh Justinian. . R.

Sărbătorind 23 de ani de Reîntre'gire bisericească

FESTIVITATEA DE LA ALBA-IULIA



Deschiderea festivă a noului an şcolar 1971-72 
la Institutul Teologic de Grad Universitar din Sibiu
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Cursurile Institutului Teologic de grad univer
sitar din Sibiu s-au deschis la 1 octombrie a.c. 
Festivitatea inaugurării noului an şcolar 1971-72 
a avut loc în Ziua de Duminică, 10 octombrie a.c. 
Programul a început la orele 9,30, cu oficierea Sf. 
Liturghii în Catedrala mitropolitană, de către un 
sobor de preoţi din care au făcut parte P. C. 
profesori ai Institutului: Dr. Nicolae Neaga ca 
proistos, Dr. M. Şesan, Dr. Al. Moisiu, Dr. D. 
Călugăr şi arhid. Dr. I. Zăgrean.

Sf. Liturghie s-a oficiat în prezenţa X. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, răspunsurile fiind date/ 
de Corul mixt al Catedralei, sub conducerea pă
rintelui conferenţiar Gh. Şoima.

La priceasnă a predicat păr. prof. arhid. Dr. I. 
Zăgrean. Plecînd de la textul din evanghelia zilei: 
„Tinere, ţie-ţi zic: Scoală-te“ (Luca 7, 14), P. C. 
Sa a vorbit despre moartea şi învierea sufletească, 
arătînd datoria tuturor de a învia din această 
moarte prin pocăinţă. In încheiere, P. C. Sa a dat 
îndemnuri studenţilor teologi, spre a se lăsa pă
trunşi de cuvintele evanghelice de dragoste fră
ţească, fraternitate, dreptate, pace, transpunînd în 
viaţă porunca Apostolului: „Purtaţi sarcinile unul 
altuia, căci aşa împliniţi legea lui Hristos“ (Gala- 
teni 6, 2).

Programul festiv a început la orele 12, în aula 
Institutului, desfăşurîndu-se în prezenţa I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae, a delegatului Institu
tului teologic Protestant Unic de grad universitar 
din'Cluj-Sibiu, dl conf. Dr. H. Pitters, a membri
lor consiliului arhiepiscopesc, a profesorilor şi stu
denţilor Institutului şi a unui număr de credin
cioşi.

După executarea cîntării: „Sfînt, Sfînt, Sfînt e 
Domnul Savaot. . . “ de Gh. Cucu, de către corul 
studenţilor, sub conducerea păr. conf. Gh. Şoima, 
părintele rector Dr. Isidor Todoran a rostit cu- 
vîntul de deschidere. P. C. Sa a subliniat că în 
Institutul nostru se cultivă teologia Bisericii noas
tre, care e o teologie a vieţii în Hristos şi în con
temporaneitate. Această teologie pregăteşte preoţi 
care pe lîngă chemarea lor de slujitori ai Bisericii, 
trebuie să fie şi slujitori ai societăţii în care trăim, 
ai poporului nostru, ai Patriei şi ai omenirii în
tregi. P. C. Sa îşi încheie cuvîntarea, mulţumind 
tuturor celor ce au acordat ajutorul lor material

şi moral Institutului: Sfîntului Sinod, în frunte 
cu P. F. Părinte Patriarh Justinian, Departamen
tului Cultelor, în frunte cu dl prof. D. Dogaru, 
î. P. S. nostru Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae al Banatului, 
P. S. Sale Episcopului Teoctist al Aradului, P. S. 
Sale Episcopului Teofil al Clujului şi P. S. Sale 
Episcopului Vasile al Oradiei.

După executarea cîntărilor: „Frumoasă eşti Pa
tria mea“ de Gh. Şoima şi „Tricolorul“ de Ciprian 
Porumbescu de către corul studenţilor teologi, dl 
conferenţiar Dr. Hermann Pitters a adus din par
tea Institutului Teologic Protestant Unic de grad 
universitar salut şi bune urări pentru anul în 
curs, exprimîndu-şi bucuria pentru împreună-lucra- 
rea celor două Institute, ca o expresie a unităţii 
lor în credinţă.

Cuvîntul de încheiere l-a rostit î. P. S. nostru 
Mitropolit^ Nicolae. Plecînd de la evanghelia ce s-a 
citit la Sf. Liturghie, anume învierea tînărului din 
cetatea Nain, î. P. S. Sa consideră că ea poate fi 
un simbol pentru orientarea învăţămîntului teo
logic, anume simbolul vieţii divin-umane pe care 
Mîntuitorul Iisus Hristos a adus-o în lume. Profe
sorii Institutului nostru nu sínt numai dascăli, ci 
şi educatori, care pun viaţa lor în slujba Bisericii, 
a Patriei, a omenirii întregi.

în dinamismul vremurilor noastre — a spus 
î. P. S. Sa — care cuprinde întreaga omenire şi 
Patria noastră, noi ne simţim înglobaţi şi partici
păm din toate puterile la viaţa omenirii, a poporu
lui nostru şi a Bisericii noastre. Numai astfel noi 
ne dezvoltăm personalitatea, printr-o viaţă de slu
jire a Bisericii şi a poporului, de colaborare şi de 
înfrăţire cu toţi oamenii din lume, în scopul reali
zării unei vieţi demne de aspiraţiile juste ale tu
turor popoarelor.

Exprimîndu-şi convingerea că Institutul nostru 
îşi va continua activitatea în mod progresiv, do- 
bîndind în viitor succese şi mai mari, î. P. S. Sa 
încheie aducînd mulţumiri Sfîntului Sinod, Preş 
Fericirii Sale Patriarhului Justinian, Departamen
tului Cultelor, pentru tot sprijinul şi ajutorul dat 
Institutului şi implorînd ajutorul lui Dumnezeu 
pentru ca Institutul să-şi poată îndeplini chemarea, 
spre binele Bisericii şi înălţarea poporului.

I. Z.

Deschiderea noului an şcolar la Seminarul Teologic
din Caransebeş* 1 \

La 1 octombrie, în prezenţa Prea Sfinţitului 
Episcop Teoctist al Aradului, a avut loc deschi
derea noului an şcolar la Şcoala de cîntăreţi bise
riceşti şi Seminarul teologic din Caransebeş. După 
Sf. Liturghie oficiată în capela Seminarului de un 
sobor format din P. C. părinţi profesori, împreu
nată cu slujba sfinţirii apei, Prea Sfinţitul Episcop 
Teoctist, însoţit de P. C. pr. Ion B. Mureşianu, 
consilier administrativ al Arhiepiscopiei Timişoarei 
şi Caransebeşului delegatul înalt Prea Sfinţitului 
Mitropolit Nicolae al Banatului şi de corpul profe
soral, a participat la serbarea ce s-a desfăşurat în 
sala de festivităţi a şcolii, unde a fost întîmpinat 
de corul elevilor cu frumoasa melodie a imnului 
arhieresc.

în cadrul programului compus din cîntări şi 
recitări cu caracter religios şi patriotic, P. C. pr. 
director loan Teodorovici a rostit cuvîntul inau
gural, în care a subliniat rostul Seminarului în 
viaţa bisericească, rolul lui educativ, îndatorirea 
elevilor de a munci cu rîvnă pentru a răspunde 
chemării ce o au şi a adus mulţumiri Prea Feri
citului Părinte Patriarh Justinian, înalt Prea Sfin
ţitului Mitropolit Nicolae al Banatului, Prea Sfin
ţitului Episcop Teoctist al Aradului, Prea Sfinţi
tului Episcop Vasile al Oradiei pentru permanenta 
grijă arătată şcolii ce pregăteşte viitorii slujitori 
ăi altarului, precum şi Departamentului Cultelor 
pentru solicitudinea acordată.

Prea Sfinţitul Episcop Teoctist, în cuvîntul ros
tit, a mulţumit înalt Prea Sfinţitului Mitropolit 
Nicolae al Banatului, aflat în străinătate unde 
reprezenta Biserica Ortodoxă Română la o întîl- 
nire a Bisericilor, pentru invitaţia de a lua parte 
la acest important eveniment. Adresîndu-se pro
fesorilor şi elevilor, a dat părinteşti sfaturi şi în
demnul să nu precupeţească nici osteneală, nici 
timp, în efortul de agonisire a celor trebuincioase 
deplinei slujiri a Bisericii, poporului şi nobilelor 
aspiraţii de înfrăţire şi pace ale omenirii, pildă 
fiindu-le munca plină de abnegaţie şi uriaşele în

făptuiri din Patria noastră. în continuare, Prea 
Sfinţia Sa a urat succese deosebite în ostenelile 
anului şcolar care începe, socotindu-le dovezi ale 
interesului continuu ce li se arată şi a încrederii 
ce li se acordă.

Cu acest prilej au fost trimise telegrame Prea 
Fericitului JPatriarh Justinian, Departamentului 
Cultelor şi înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nico
lae al Banatului, exprimindu-se sentimentele de 
respectuoase mulţumiri pentru grija totdeauna ară
tată şcolii, hotărîrea de a obţine tot mai multe 
succese şi ataşamentul neclintit faţă de Condu
cerea de Stat.

Întîlnire a Ierarhilor . . .
(Urmare din pag. 2)

propăşirii sfîntului nostru aşezămînt şi pentru con
tinua integrare a preoţilor şi credincioşilor în efor
tul de ridicare a patriei pe noi culmi de bunăstare 
şi progres. în mod special ei au evocat recenta 
vizită a Prea Fericirii Voastre în eparhiile arde
lene şi binecuvîntatele ei roade. Avînd prezente 
în conştiinţă luminoasele povăţuiri împărtăşite cu 
acest prilej ca şi în atîtea alte rînduri, Vă făgă
duim să facem şi de acum înainte tot ce ţine de 
noi pentru desăvîrşirea unităţii bisericeşti a orto
docşilor români, pentru sprijinirea muncii însu
fleţite a poporului în vederea propăşirii patriei 
noastre pe calea vieţii celei noi în cooperare, res
pect reciproc şi egalitate cu celelalte ţări doritoare 
de pace“.

Telegrama adresată Domnului prof. Dumitru 
Dogaru, Preşedintele Departamentului Cultelor, 
are următorul cuprins: „Ierarhii din Mitropoliile 
Ardealului şi Banatului, întruniţi la Timişoara as
tăzi 10 septembrie pentru a discuta ptobleme de 
interes comun şi în special desăvîrşirea unităţii 
Bisericii româneşti, asigură conducerea de Stat în 
frunte cu Domnul Preşedinte al Consiliului de

I n f o r m a ţ i i
+  în zilele de 11 şi 12 septembrie 1971, în 

localitatea Saarbrücken din R. F. a Germaniei a 
avut loc o reuniune a reprezentanţilor comitetelor 
pentru apărarea păcii din Europa, la care a fost 
reprezentat şi Comitetul Naţional pentru Apăra
rea Păcii din Republica Socialistă România. în- 
tîlnirea a reunit delegaţi din 23 de ţări, iar cen
trul discuţiilor l-a constituit problema securităţii 
ş! cooperării europene. în acest sens s-a apreciat că 
există condiţii pentru a se trece la iniţierea de noi 
acţiuni practice pentru pregătirea conferinţei eu
ropene în problemele securităţii. ţ

+  Duminică, 26 septembrie 1971, î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a poposit pe melea
gurile Reghinului, unde a sfinţit biserica din Fi- 
lipişul Mare.

în ajun, sîmbătă 25 septembrie a.c., î. P. S. Sa 
a participat la vecernia săvîrşită în parohia Solo- 
văstru (prot. Reghin), cu care prilej au vorbit: 
C. pr. P. Porumbiu (parohul local), P. C. pr. F. 
Costea, secretar arhiepiscopesc Sibiu, iar în înche
iere î. P. S. Mitropolit Nicolae, care a zăbovit 
cu deosebire asupra dragostei creştine.

A doua zi, după întîmpinarea î. P. S. Sale de 
către un sobor de preoţi şi diaconi, în frunte cu 
P. C. prot. M. Ciobanu (Reghin), a avut loc sfin
ţirea bisericii din Filipişul Mare, precum şi Sfînta 
Liturghie arhierească, după care au vorbit credin
cioşilor: P. C. prot. I. Vlad (Sibiu), C. pr. N. 
Dincă (parohul local), rev. pastor reformat Magya
rosi Arpad, iar la sfîrşit î. P. S. Mitropolit Nicolae, 
care între altele, dă preţioase sfaturi.

Pentru activitatea depusă, C. pr. N. Dincă a 
fost distins şi hirotesit sachelar.

+  în zilele de 6 şi 7 octombrie 1971, Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu a fost vizitat de Dr. Wilhelm 
Nyssen, conferenţiar la Universitatea din Köln, 
rev. Robert Murray de la Colegiul Fleythrop al 
Universităţii din Londra şi dl. Gead Seidl, student 
în medicină al Universităţii din Köln. Oaspeţii au 
fost însoţiţi de P. C. prof. Dr. D. Stăniloae de 
la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti.

în prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, a corpului profesoral şi studenţilor Insti
tutului Teologic Universitar din Sibiu, prof. Dr. 
Wilhelm Nyssen a conferenţiat despre: „Spiritua
litatea Bisericii neîmpărţite“, iar prof. R. Murray 
despre: „Orientări noi în teologia catolică după 
Vatican II“, şi „Tradiţie, infailibilitate şi harisme“. 
Conferinţele au fost urmărite cu interes, vorbi
torii fiind cunoscători ai Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

+  Duminică, 17 octombrie 1971, î. P. S. Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a săvîrşit sfinţirea 
Bisericii din parohia Ungheni, prot. Tg. Mureş, 
în ajun, sîmbătă seara î. P. S. Sa a participat la 
slujba vecerniei, săvîrşită de un sobor de preoţi 
şi diaconi în biserica parohială din Tg. Mureş 1, 
cu care prilej au vorbit: C. pr. N. Streza (parohul 
local), P. C. cons. Gh. Bota (Sibiu) şi î. P. S. 
Mitropolit Nicolae, care a zăbovit cu deosebire 
asupra cinstirii Sf. icoane şi a Sf. Cruci.

A doua zi, în parohia Ungheni, î. P. S. Sa a 
fost întîmpinat de un sobor de preoţi şi diaconi, 
în frunte cu P. C. prot. D. Lazăr (Tg. Mureş), 
săvîrşindu-se sfinţirea bisericii din această parohie 
şi, în continuare, Sf. Liturghie arhierească. Au 
vorbit: P. C. prof. N. Neaga (Sibiu), C. pr. S. 
Şarlea (parohul local), rev. pastor reformat C. 
Nagy (Valea Izvoarelor) şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care a insistat, între altele, asupra unităţii 
noastre de credinţă.

Pentru lucrarea săvîrşită, C. pr. S. Şarlea a fost 
distins şi hirotesit iconom.
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Stat, Nicolae Ceauşescu, şi pe Domnia Voastră 
personal de întregul lor devotament şi de spriji
nul neprecupeţit ce sínt hotărîţi a-l da în conti
nuare, împreună cu preoţii şi credincioşii lor, dez
voltării multilaterale a societăţii noastre, cauzei 
progresului şi păcii în lumea întreagă“.

REDACŢIA: Secţia culturală a Consiliului Arhiepiscopesc Sibiu (Taxa poştală plătită în numerar) Tiparul Tipografiei Eparhiale Sibiu I 44306 I


